
Niederschrift 

 
über die 12. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Dienstag, dem 03.11.2015, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 11 vom 05.05.2015 
  
 4.  Museum im Landrichterhaus Neustadtgödens - Rückblick auf die Saison 

2015 sowie Ausschau auf die kommende Saison 
Vorlage: 168/2015 

  
 5.  Dritte Deutsche Ausrufermeisterschaft in Neustadtgödens 

Vorlage: 156/2015 
  
 6.  Landesliteraturtage 

Vorlage: 182/2015 
  
 7.  Umsetzung der Vorschläge des Arbeitskreises Demografischer Wandel - 

Tourismus und Freizeit 
Vorlage: 148/2015 

  
 8.  Wohnmobilstellplatz in Altmarienhausen 

Vorlage: 178/2015 
  
 9.  Sachstandsbericht "Sandes musikalischer Lesesommer" 

Vorlage: 180/2015 
  
 10.  Sachstandsbericht Bunker "Monte Pinnow" 

Vorlage: 179/2015 
  
 11.  Gewährung eines Zuschusses zum Horster Bildhauersymposium 2016 

Vorlage: 190/2015 
  
 12.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Christel Bohlen  
Ratsfrau Ruth Bohlke  
Ratsherr Rainer Galli  

Vertreter/in 
Ratsfrau Isabel Bruns Vertretung für Frau 2. stellvertretende 

Bürgermeisterin Monika Willenbücher-
Orths 

Gäste 
Herr Stefan Horschitz vom Zweckverband Schlossmuseum 

Jever zu TOP 4 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen  
Verw-Fachangest. Isabella Schmitt als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Ramke, eröffnete die Sitzung, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 

  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

Herr Ronald Friedel bekundete grds. Interesse an einer späteren Mitarbeit 
am geplanten neuen Wohnmobilstellplatz und übergab dem Bürgermeister 
seine Kontaktdaten. Weitere Gäste begrüßten den Ausbau eines 
entsprechenden Platzes und unterbreiteten erste Vorschläge.  
 

  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 11 vom 05.05.2015 
  

 
 Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt 

 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 



 
 

  
  
  4. Museum im Landrichterhaus Neustadtgödens - Rückblick auf die 

Saison 2015 sowie Ausschau auf die kommende Saison 
Vorlage: 168/2015 

  
Herr Horschitz gab anhand einer Power-Point-Präsentation einen 
Rückblick über die Saison 2015 sowie eine Ausschau auf die geplante 
Sonderausstellung im kommenden Jahr. Auf den Inhalt der anliegenden 
Präsentation wird verwiesen.    
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem vorgestellten Konzept für die kommende Saison wird grundsätzlich 
zugestimmt. Im Rahmen der Haushaltsberatungen wird entschieden, ob 
der maximale Betrag von 5.000 € für die geplanten Umsetzungen 
bereitgestellt wird.  
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den 
weiteren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch 
keine andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben 
angesichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  5. Dritte Deutsche Ausrufermeisterschaft in Neustadtgödens 

Vorlage: 156/2015 
  

 
 Beschlussvorschlag: 

 
Der Zuschuss in Höhe von 500 € soll gewährt werden. Anschließend ist 
hierüber im Rahmen der Haushaltsberatungen zu entscheiden.  
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den 
weiteren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch 
keine andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben 
angesichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 



 
 

  
  
  6. Landesliteraturtage 

Vorlage: 182/2015 
  

Bürgermeister Eiklenborg machte darauf aufmerksam, dass der Verband 
Deutscher Schriftsteller – Landesverband Nds./Bremen an die Gemeinde 
herangetreten ist. Dadurch wurde einmal mehr bestätigt, dass die Arbeit 
der Gemeinde auf dem kulturellen Sektor anerkannt ist.  
 
Auf Anfrage teilte die Verwaltung mit, dass zu der finanziellen Beteiligung 
der Gemeinde Sande von max. 1.000 €  weitere Personal- und 
Sachleistungen anfallen werden.   
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Landesliteraturtage 2017 finden in der Gemeinde Sande statt. Die 
Verwaltung wird ermächtigt, eine entsprechende 
Kooperationsvereinbarung zu schließen und alle weiteren Schritte zur 
Planung und Durchführung der Veranstaltung zu veranlassen.  
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den 
weiteren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch 
keine andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben 
angesichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  7. Umsetzung der Vorschläge des Arbeitskreises Demografischer 

Wandel - Tourismus und Freizeit 
Vorlage: 148/2015 

  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der möglichst zeitnahen Realisierung der von der Arbeitsgruppe 
Tourismus und Freizeit vorgeschlagenen Projekte wird grundsätzlich 
zugestimmt, sofern diese sich als realistisch und umsetzbar erweisen. 
Die Verwaltung wird beauftragt, die dargestellten ersten Schritte zur 
Realisierung einzuleiten und dem Fachausschuss über die Ergebnisse zu 
berichten. 
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 



mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den 
weiteren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch 
keine andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben 
angesichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  8. Wohnmobilstellplatz in Altmarienhausen 
Vorlage: 178/2015 

  
Die Verwaltung stellte mit der in der Anlage beigefügten Power-Point-
Präsentation das Konzept zum Ausbau des vorhandenen 
Wohnmobilstellplatzes in Altmarienhausen zur Stärkung der örtlichen 
Wirtschaft und des Tourismus vor. 
 
Die durch einer Studie des Deutschen Tourismusverbandes zugrunde 
gelegten durchschnittlichen Ausgaben eines Wohnmobilisten von 40,00 
€ pro Tag wurden vom Ausschuss zunächst als zu hoch betrachtet.  
 
Zuschauer, selber Wohnmobilisten, bestätigten, dass 40,00 € pro Person 
und Tag sogar zu niedrig bemessen seien. Mittlerweile sei man für 
Ausgaben des täglichen Bedarfs, Gastronomiebesuche, etc. bei ca. 50 € 
angelangt.    
  
Weiter wurde über den Standort gesprochen. Hier kam die Frage auf, ob 
der Stellplatz am Sander See nicht bevorzugt werden sollte. 
 
Aufgrund der schlechten Verkehrsanbindung sowie die Abgelegenheit 
wurde von dem Gedanken umgehend Abstand genommen.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem Konzept über die Einrichtung eines professionellen 
Wohnmobilstellplatzes in Altmarienhausen wird grundsätzlich zugestimmt.  
 
Die notwendigen Veranlagungen werden im Rahmen der 
Haushaltsberatungen diskutiert.  
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den 
weiteren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch 
keine andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben 
angesichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 



 
 

  
  
  9. Sachstandsbericht "Sandes musikalischer Lesesommer" 

Vorlage: 180/2015 
  

Seitens der Verwaltung wurde darauf hingewiesen, dass auf die 
Inanspruchnahme einer etwaigen Förderung im kommenden Jahr 
verzichtet wird, da diese nicht mehr notwendig ist. 
 
 

  
  10. Sachstandsbericht Bunker "Monte Pinnow" 

Vorlage: 179/2015 
  

.Aufgrund der hohen Nachfrage soll die Anzahl der „offenen“ Termine im 
kommenden Jahr entsprechend erhöht werden. 
 
 

  
  11. Gewährung eines Zuschusses zum Horster Bildhauersymposium 

2016 
Vorlage: 190/2015 

  
Der Sachverhalt wurde vom Ausschuss zur Kenntnis genommen. 
 
Im Rahmen der Haushaltsberatungen wird entschieden, ob die Gemeinde 
Sande sich auch im nächsten Jahr wieder an dem Symposium beteiligt 
und eine entsprechende Summe im Haushalt zur Verfügung stellt.  
 

  
  12. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

--- 
 

  
  
  
  
 
 
Schluss der Sitzung: 18:30 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
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